

Dado un número real x, el valor absoluto de x, denotado por ΙxΙ es la distancia que hay desde el origen hasta x

Por ejemplo: A) Hallar Ι3Ι, se lee: Hallar el valor absoluto de tres

                    B)  Hallar Ι-3Ι, se lee: Hallar el valor absoluto de menos tres

Solución:

A) Ι3Ι = 3    
B) Ι-3Ι = 3

Como podemos observar el valor absoluto de tres y el valor absoluto de menos tres son iguales, ambos dan 3, puesto que la distancia que hay desde el origen (desde cero), hasta el tres, es la misma distancia que hay desde el origen hasta menos tres, observa la siguiente gráfica:
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Los números +3 y –3 se encuentran a la misma distancia del cero. Ocurre así porque los dos números están formados por el mismo número natural, el 3, aunque con distinto signo. Luego,  

                    |+3|    =   | -3 |   =   3

Definición: 
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Ejemplos: 

Ι13Ι = 13

Ι-13Ι = 13

Ι0Ι = 0
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	1. |a| ≥ 0
	

	2. |a| = 0 si y solo si a = 0
	

	3. |a.b| = |a| |b|
	

	4. |a/b| = |a| / |b| (si b ≠ 0)
	

	5. |-a| = |a|
	


6. |a+b| ≤ |a| + |b|

7. |a-b| ≤ |a| - |b|

Consulta el nombre reciben cada una de las propiedades anteriores.

EJEMPLOS:

1. |5| = 5          Como valor absoluto de 5 es igual a 5 y 5 es mayor que cero, se verifica la propiedad 1, 
                                es decir |5| ≥ 0

            |-12| = 12    Como valor absoluto de  menos12 es igual a 12 y 12 es mayor que cero, se verifica la 

                                propiedad 1, es decir |-12| ≥ 0

2. |0| = 0          Como en este caso, nuestra a vale 0 (cero), entonces se verifica la propiedad 2
3. |2 . (-4)| = |2| . |-4|
              = 2 . 4 = 8    Luego, |2 . (-4)| = 8

4. |a/b| = |a| / |b| (si b ≠ 0)     |-36/4| = |-36| / |4| 
                                                    = 36 / 4 = 9      Luego, |-36/4| = 9
5. Ι13Ι = 13  y Ι-13Ι = 13, es decir, el valor absoluto de un número es igual al valor absoluto de su inverso aditivo, en éste caso, el valor absoluto de 13 es igual al valor absoluto de menos 13, es 13.


Forma general:

· |x | ≤ b 
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 -b ≤ x ≤ b 

· |x| ≥ b 
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 x ≥ b  [image: image13.png]


  x ≤ -b     Recuerda que el símbolo [image: image14.png]


 representa la disyunción, es decir, se lee o
Analicemos la propiedad |x | ≤ b 
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 -b ≤ x ≤ b 

EJEMPLO 1:

|x| < 2         -2 < x < 2     Es decir, x se encuentra en el intervalo entre -2 y 2, pero x no toma el valor de 2 ni de -2
Gráficamente tendríamos lo siguiente:
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La parte rosada indica todos los valores que x puede tomar, es decir, x puede tomar cualquier valor en el intervalo entre -2 y 2, excepto esos dos valores.
EJEMPLO 2:

|x| ≤ 12         -12 ≤  x ≤ 12     Es decir, x se encuentra en el intervalo entre -12 y 12

Gráficamente tendríamos lo siguiente:
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La parte azul indica todos los valores que x puede tomar, es decir, x puede tomar cualquier valor entre -12 y 12, incluyendo esos dos valores.
EJEMPLO 3: 

|x - 5| < 7

-7 < x – 5 < 7  

Como se trata de despejar a x, de dejarla solita, entonces, adicionemos 5 a todos los términos

-7 + 5 < x – 5 + 5 < 7 +  5      y al operar obtenemos:

-2 < x < 12      Es decir, x se encuentra en el intervalo entre -2 y 12

Otra forma de expresar lo anterior, es la siguiente: {x 
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 R / -2 < x < 12}

Y el conjunto solución se expresa así:  S = (-2, 12)
ES MUY REPRESENTATIVO QUE EL CONJUNTO SOLUCIÓN SE EXPRESE ENTRE PARENTESIS, PUESTO QUE ESTO INDICA QUE  LOS VALORES QUE PUEDE TOMAR X SE ENCUENTRAN EN EL INTERVALO ABIERTO ENTRE -2 Y 12, PERO QUE X NO PUEDE VALER -2, NI 12.
EJEMPLO 4:

Observa la diferencia con el ejemplo anterior. 

|x - 5| ≤ 7

-7 ≤  x – 5 ≤ 7  

Como se trata de despejar a x, de dejarla solita, entonces, adicionemos 5 a todos los términos

-7 + 5 ≤  x – 5 + 5 ≤  7 +  5      y al operar obtenemos:

-2 ≤  x ≤ 12      Es decir, x se encuentra en el intervalo entre -2 y 12

Otra forma de expresar lo anterior, es la siguiente: {x 
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 R / -2 ≤ x ≤  12}

Y el conjunto solución se expresa así:  S = [-2, 12]
ES MUY REPRESENTATIVO QUE EL CONJUNTO SOLUCIÓN SE EXPRESE ENTRE CORCHETES, PUESTO QUE ESTO INDICA QUE LOS VALORES QUE PUEDE TOMAR X SE ENCUENTRAN EN EL INTERVALO CERRADO ENTRE -2 Y 12, INCLUYENDO AL -2 Y AL 12.

EJEMPLO 5:

|3x + 2| < -3

3 < 3x + 2 < -3 Empecemos a dejar solita a x, primero restemos 2 a todos los términos

3 – 2 < 3x + 2 – 2 < -3 – 2   Y  ahora operemos y nos queda:

     1 < 3x < - 5   Pero aun no hemos despejado x, hay un valor que la multiplica, por eso debemos dividir 

                           entre 3 a todos los términos
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    como 3/3 es igual a 1, entonces tenemos que: 
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Al graficar la solución tenemos:


[image: image22.png]e




Como podemos observar el conjunto solución es: S = (-∞, -5/3) U (1/3, ∞)

Es decir, x puede tomar valores desde menos infinito, hasta -5/3, sin tomar éste valor y desde 1/3 sin tomar éste valor, hasta el infinito.
Analicemos  ahora la propiedad  |x| ≥ b 
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 x ≥ b  [image: image24.png]


  x ≤ -b     

EJEMPLO 1: 

|x + 4| > 2 
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x + 4 > 2      V      x + 4 < -2   

                      x > -2      V      x < - 6

Luego, el conjunto solución seria. S = (-∞,-6) U (- 2,+ ∞)

Al representar la solución gráficamente obtendremos que:
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Observa que en -6 y en -2 la gráfica tiene un huequito, esto indica que  NO SE TOMAN DICHOS VALORES, también es posible representar esta situación haciendo PARÉNTESIS en estos dos puntos.

EJEMPLO 2:

Observa la diferencia con el ejemplo anterior. 

|x + 4| ≥ 2 
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x + 4 ≥  2      V      x + 4 ≤ -2   

                      x ≥ -2      V      x ≤ - 6

Luego, el conjunto solución seria. S = (- ∞,-6] U [- 2,+ ∞)

Pilas!  Cuando el intervalo va desde más o menos infinito, hasta algún valor, en más infinito o en menos infinito el intervalo siempre es abierto.

Al representar la solución gráficamente obtendremos que:
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A diferencia de la gráfica anterior, observa que en -6 y en -2 la gráfica ya no tiene huequito, esto indica que  SI SE TOMAN DICHOS VALORES, también es posible representar esta situación haciendo CORCHETES en estos dos puntos.         
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